

# 捐出毕生“宝贝”成就一座博物馆

## 鲁东大学已故教授王树春,生前无偿捐出346件书画精品

本报记者 李楠楠  
通讯员 谭国臣

### 鲁东大学博物馆 像一本活“教科书”

在鲁东大学,师生们把学校博物馆比喻成一本活的“教科书”。每年学期开始,人文类、艺术类等相关专业课程将课堂放入馆内,把实物引进教研课堂。

“在这里,我们可以欣赏到将书画熔于一炉,别具一格的‘书法家的画’和‘画家的字’作品,摸清不断成长成熟的过程。”鲁东大学历史文化学院历史学专业大一学生刘俊峰说。与普通教科书相比,博物馆里鲜活的作品更能带给我们直观、真实的过去。

“馆里有很多名人真迹,比如有‘扬州八怪’高凤翰的作品,有‘一门三翰林,父子九登科’的王兰生父子作品,还有为慈禧筹备万寿庆典的王景崧的作品等,这些是普通教科书无法给予的。”鲁东交通学院交通运输专业大二学生李晓迪说。

鲁东大学博物馆副馆长吕秀林介绍,鲁大博物馆主体部分是“王树春书画馆”“胶东清代书画馆”,都是已故教授王树春先生捐赠的。其中,王树春书画馆收藏着先生毕生创作的书画精品158件,胶东清代书画馆收藏着明末至民国初年三百多年间,胶东地区书画名家的精品188件。“胶东清代书画馆就是一部活脱脱的胶东清代书画史。”

“博物馆除为师生提供教学与科研服务外,还对群众免费开放。”吕秀林说,“只要身体允许,王树春生前总会定时出现在博物馆创研室,与参观人员切磋交流心得,传授创作经验。”

王树春先生是中国书法家协会、中国书画家协会会员,其作品多次参加国内外展览并获好评。中国美术家协会主席刘大为赞其作品“布局新”,李可染先生称其作品“气势大”,刘凌沧先生评价他的书画“功力深”。他的《墨葡萄》《丝瓜》《紫藤》等作品分别被中国画研究院、人民大会堂、毛主席纪念馆等收藏。

### 从军务农行医 执教书画一生



鲁东大学博物馆开馆两年多,已接待师生30000余人次。 本报记者 李楠楠 摄



鲁东大学已故教授王树春一生有着传奇的经历,被誉为“生活中的强者”“艺术中的苦学派”;生前,他将自己毕生的书画珍品无偿捐赠给学校,建成鲁东大学博物馆。现在这座特色鲜明的博物馆已经成为学校教研合一的新课堂以及共享服务的文化名片,开馆两年多来,已接待师生30000余人次,社区参观群众5000余人次,接待来自国内外参观团体100余个,承办学术交流活动200余场。



王树春教授

“将有巨大经济价值和史料价值的作品,无偿悉数捐献给学校,王老仅说‘能为国家做点有益的事情,余内心感到充实,欣慰’。”鲁东大学党委副书记丁瑞忠介绍,王树春1941年出生于莱阳市五龙村,幼承庭训,家学渊源深厚。1962年从莱阳卫

生学校毕业,他当过六年兵,务过三年农,从过十四年医。

1984年,莱阳创建书画研究会,急需书画人才。已过不惑之年的王树春弃医从艺,正式踏上书画创作研究之路。1987年,王树春考入中国画研究院(现中国国家画院)学习一年。在李可染、叶浅予、刘凌沧、崔子范等诸多国内书画艺术大师的指导下,他的艺术水准得到了质的飞跃,作品得到国内外书画家和书画评论家的高度评价。

1990年,时任烟台师范学院(今鲁东大学)院长王荣刚,破格聘请王树春到大学任教,筹建美术系。美术系当时只有5名教师,作为主要策划者和执行人,大到人才培养方案制订、专业教师引进,小到课程安排、购置教具,都由王树春带头干。原美术系党总支书记赵康生回忆说:“当年,石膏像等静物要到北京去买。老王是老师中年龄最大的,还有心脏病,但几十斤重的石膏像搬得最多。”

美术系成立之初,王树春一人讲授4门专业课。他推崇“以师带徒”的学习方法,理论与实践并重,讲课必演示。

熟悉王树春的人都知道他“脾气大”,但他从不乱发脾气。对歪风邪气,他发脾气;对工作懈怠,他发脾气;对学习松懈,他发脾气。他既“正”且“刚”。上课时,他要求学生必须提前10分钟进教室,迟到1分钟者不许进门。他也严格遵守此规定,十年如一日,风雨无阻。

王树春的研究生刘统泉回忆说,老师有一套行之有效的教学方法,对点画形貌的讲解、对用笔用力的讲解、对经营位置的讲解都有独到的见解。

### 无偿捐赠346件精品 他是鲁东大学的骄傲

在高校任教期间,王树春出版了7部专著和7册个人书画集,成为一名学者型的书画家。

他在《胶东清代书画志》序中写道:“人的生命是有限的,人们的智慧创作应该永久地留给后世……后人有责任去修复、保护、承传……”

“欲知大道,必先为史。”王树春用30年时间搜集书画作品资料,用6年时间搜集文字史料。从开始写作到完稿的6年时间,又反复增添、修改20余次,最终成书出版。他在序言中写道:“为了完成此书,人力、资金付出巨大。家人与我同步,足温饱而乐矣。”

数十年的创作、搜集、整理,王树春积累了众多书画珍品。他的藏品来源多样:有家中所传;有用自己的作品换来的;也有不惜高价自掏腰包购买的;甚至还有他从医期间,治愈病人后,人家表示感谢送来的藏品。一些碑帖则是他不辞艰辛不惧险阻捶拓而得。

2014年3月21日,被王树春称作“大喜的日子”。当天,他把耗费自己几十年心血研究、收藏和创作的作品无偿捐赠给鲁

东大学,使其得到更好的保护、传承和弘扬。

2015年11月19日,由王树春亲自设计布展的胶东清代书画馆,王树春书画馆正式揭牌开馆。他在现场说:“能为国家做点有益的事情,我内心感到充实、欣慰。”

2017年10月12日,王树春因病逝世。临终前,他留下了“弘扬传承”四个字。

“父亲一生都很努力,不断学习,干什么事情都非常认真。”王树春教授的小儿子王小刚告诉记者,“对于父亲将自己所有的作品和藏品全部捐献给学校的决定,我们全家人都支持他。”

“王树春教授用自己的一生讲述了一名普通高校教师践行立德树人的故事。他把毕生的精力和全部的心血献给了自己钟爱的学科、学校和心爱的学生,是为大德;他把自己整个艺术发展历程的作品捐赠展出,使之成为大学生学习成长的鲜活教材,是为大智;他把毕生珍藏的文化遗产无偿捐献给学校,用于教学和研究,是为大义。王树春老师是全校师生员工的榜样,也是鲁东大学的骄傲。”鲁东大学校长王庆说。

山东省美协原主席杨松林曾评价说:“王树春其人其画是地地道道从生活和传统文化的土壤里,靠其自身的力量顽强生长出来的芳草野花。”中国美术家协会主席刘大为也曾称他是“生活中的强者”“艺术中的苦学派”“不断更新者”。

0分案广告 电话: 0531-85196204 85196234  
地址: 济南市经二路2号大众传媒大厦东门

山东省潍坊市青州外派劳务  
服务中心 商务部指定中韩雇佣制  
赴韩劳务 0536-3279398

寻求合作 免费供料  
单位放多手工活 高薪批结产品简单易学,签订法律回收合同  
地址: 济宁市泗水县民政局社会福利院  
电话: 0537-4258758 15550714144

电子厂寻合作: 电子线圈外发加工,  
适合家庭妇女, 需办小型加工厂!  
电话: 0537-4256555

杰奥斯-新型仿生材料避孕套招商  
电话: 13325127573 0531-66590390

### 招租启示

山东久益仓储有限公司标准化粮食储备库对外招租,公司位于沂南经济开发区,紧邻沂南县城澳柯玛大道,距227省道2公里,距长深高速入口10公里。公司现有高标准粮食储备库12座,2015年建成,每座库容6000吨。诚邀有识之士来此大显身手、施展经营才华。请有意者于该启事登报之日起3日内与出租方联系。  
联系电话:15553987778  
2018年3月28日

# 大连海参 来电申购

## 通知

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名,是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品,也是名贵的药材。为了让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果,海参公司特举行健康公益进万家活动,只要您拨打电话400-052-7778均可低价申购野生海参一斤。

### 我们向社会公开承诺:

1. 保真: 每根海参均符合国家检验标准。绝非糖干海参破坏营养成分。
2. 保证野生刺参, 非养殖, 肉厚刺多, 口感软糯。
3. 每根海参均采用烘干技术, 保证营养不流失, 一斤海参大约(80-100)头。

### 保养品吃一大堆,不如海参吃一根

老人吃海参, 保护心脑血管, 增强身体

免疫功能。  
学生吃海参, 促进发育, 提高智力, 增强免疫力, 少生病。  
男人吃海参, 缓解疲劳, 滋阴补肾, 养肝强身健体, 提高生活质量。  
女人吃海参, 调节内分泌, 护肝保血管, 滋阴补血, 美容养颜。

### 本次活动属于惠民活动, 绝对真实, 绝对可靠!

打进电话400-052-7778即可低价申购野生淡干刺参, 原价3960元/斤, 现低价申购999元/斤, 活动期间买一斤送半斤, 每人最多申请两斤, 全国限量2000斤, 赠完为止。还望广大朋友抓紧时间报名, 更有8年生野生海参, 超低价特供, 购完为止。如与承诺不符愿承担法律责任, 市内免费送货, 外地免费邮寄。